

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Háboru Olaszországgal.

#### Bombák Velencére.

Budapest, május 24. Érkezett éjjeli 12 óraker. Hivatalosan jelentik. Flottánk a hadüzenetet követő május huszonharmadikáról huszonnegyedikére virradó éjjelen akciót kezdett Velence és Barletta közötti olasz keleti partvidék ellen és ez alkalommal számos helyen eredménnyel ágyuzott katonailag fontos helyeket. Egyidejűleg tengeri haderőnk repülőgépei bombákat dobtak a Chiaravalle melletti balloncsarnokra, valamint az anconai katonai épületekre, ugyancsak a **velencei arzenálra**, a minek látható eredményeként károkat és tüzeseteket okoztak. (Flottaparancsnökség, miniszterelnök sajtó osztálya.)

#### Az első összeütközések.

Budapest, május 24. Az Olaszországgal való hadiállapot következtében a tiroli határ egyes részén kisebb harcok kezdődtek.

A partvidéki határterületen Strassoldó határhelyiségnél olasz lovasság mutatkozott.

#### Az olasz nagykövet elutazása.

Bécs május 25 Avarna herceg, Olaszország eddigi bécsi nagykövete tegnap este kilenc óraker külön vonaton elhagyta Bécsot és Svajcra utazott. A nagykövet a tegnapi nap folyamán bucsulátogatásokat tett. A német nagykövet még husz percig tartózkodott. A német nagykövet viszonzta a látogatást (Cenzurálva.)

**Elutaztak a konzulok.** Budapest, május 24. A dalmát városok olasz konzuljai és azok tisztviselői megkapták utlevelüket és még a mai napon el is hagyták Dalmáciát.

**Tüntetések Bécsben.** Bécs, május 24. Az osztrák fővárosban a mai nap folyamán nagyobb szabású tüntetések voltak. A tömeg a hadügyminiszterium előtt gyülekezett. Lelkesen éltette a királyt és hű szövetségeseinket, Vilmos császárt. A tüntetők hevesen kelték Olaszország ellen.

A tüntetések délután megisméltődtek. A tüntetők himnuszokat énekelve eljuttattak a schönbrunni hidig.

### Höfer jelentése.

Budapest május 24. Hivatalos jelentés. Az északi hadszíntéren az általános helyzet nagyjában változatlan. Közép Galiciában a harcok tovább folynak. Kielce hegyvidékén a legutóbbi napok harcában összesen 30 tisztet és hatezerháromszáz főnyi légénységet ejtettünk foglyul.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 24. A Nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Neuve Chapelle és Givenchy között az angoloknak több éjszakai előtörése, odamint a franciáknak a Lorettó magaslat északi lejtőjénél Ablainnél és Neuville-től délre és északra az ellenünk intézett támadásait az ellenségnek, aki 150 hadifoglyot is veszített, súlyos veszteségei közt visszavertük.

A Maas és Mosel között a tüzérségi harcok tovább folynak. Bois de Prétreben a franciák egy újabb sikertelen támadás alkalmával veszteségeket szenvedtek. A keleti és délkeleti hadszíntéren a helyzet változatlan.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### A szövetségesegek veresége Kétezer halott.

Konstantinápoly, május 24. Főhadiszállás közli: A dardanellai fronton tegnap az ellenség ütegeinek és flottájának egész erejével támadott. Az ellenség támadását, bár jelentékeny erősítéseket kapott, **katonáink ellentámadása teljesen visszaverte és az ellenség csak nagy erőfeszítéssel tudta magát a parton tartani. Több mint kétezer halottat hagyott a csatában.** Egy gépfegyvert zsákmányoltunk. A harc folyamán tüzelésünk megrongált egy ellenséges repülőgépet, amely a tengerbe zuhant. A harc 9 óra hosszat tartott. Mi összesen 420 sebesült és 43 halottat veszítettünk.

Parti ütegeink Sed il Bahr mellett elhelyezett ellenséges ütegekben, amelyek a harcban részt vettek, súlyos károkat okoztak. Anatóliai ütegeink egyike négyszer talált egy Majestic típusú páncéloshajót, amely kénytelen volt a tengerszoros bejáratánál kijelölt állomását elhagyni. Helyébe egy más páncélos hajó jött, amely két lövést kapott. Ezen hajó légénységének hat embere megsebesült. Aiburnui szakaszon nem történt változás. A Pelinki Berja ágyunaszád, amelyen 25 ember állt szolgálatban, ma reggel egy ellenséges buvárhajó elsüllyesztette. Utolsó pillanatig tüzelt a buvárhajóra, amelynek sorsáról semmit sem tudunk. Az ágyunaszád személyzete 2 ember kivételével, megmenekült. A többi harctéren nem történt jelentősebb csemény. (Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

#### Összeül a képviselőház.

Budapest, május 24. Félhivatalosan jelentik, hogy a kormány a képviselőháznak a holnap, e hó huszonhatodik napján tartandó ülésén nyilatkozni fog a külpolitikai helyzetéről. Ugyanaz nap délután öt órára a főrendiház is hasonló fontos okból plenáris ülésre egybehívott. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

# Egy olasz herceg bácskai birtoka.

## Mi lesz a kiszállási uradalommal?

Szabadka, május 21.

A küszöbön levő olasz háború aktuálisá teszi ezt a kérdést is, mi történik majd a Magyarországon levő olasz javakkal. Hozzánk közel Szabadka mellett is van egy nagy darab föld olasz kézen: a kiszállási uradalom, Boncompagni római herceg birtoka. 20.000 hold területű ingatlan egy tagban. Dusan termő magyar föld amely milliókat és több százezer korona évi jövedelmet hoz az olasz főurnak.

Boncompagni herceg bár egyike a leggazdagabb bácskai birtokosoknak, eddig sem valami nagy mértékben adta tanujelét, hogy szereti Magyarországot. A birtokán alig van magyar tiszt. O maga keveset jön Magyarországra s ha itt van, akkor sincs valami nagy haszna a magyaroknak, mert a herceg közismerten fukar ember. Mikor legutóbb Szabadkán volt, a Bárány-szálló éttermében vacsorázott. Bedrics Miska hozta neki a szép nótákat s változatosság kedvéért az olasz operákat is, a herceg látható gyönyörűséggel hall-

gatta s mikor elmet egy huszfillérest hagyott a tányérja mellett.

A gazdag rómaiban nincs semmi a magyar földesurból. Annnyira nincs, hogy csak hosszú herce-hurca után lehetett rávenni arra, hogy rengeteg földjéből egy darabot hasítson ki. A kiszállási halottakat, akik még éltek azért verejtekeztek, hogy a hercegnek több vagyona legyen, — hosszú ideig husz-huszonöt kilométer távolságban Bácsalmáson temették el. Rendes iskola s állandó tanító hosszú ideig nem volt Kiszálláson, ahol a legutóbbi időnkig az uzus, hogy hat-nyolc gazdasági cseléd és családja lakott egy szobában s tizenkötten használtak egy konyhát.

... A kiszállási uradalomban eddig semmi előkészületet nem tettek arra nézve, hogy kitör a háború. Nyugodtan dolgoznak. Várják az aratást, amely jó termést ígér, Arra nem is gondolnak, hogy a birtokot esetleg a magyar kormány zár alá veszi.

## Katonáink a Drina-parton.

### — Egy harcos levele. —

— Hogy hol vagyunk s mit csinálunk erről nem írhatok, annyit azonban tudatok mégis, hogy a legelső vonalban vagyunk s most még nagy Drina-szerb területen kukorica-szüretet tartunk, mert a múlt évi termés még mind a szárán van, most szedjük, teljesen használható, buzát is csépettünk, lett vagy 250 métermássa, így mint látod, nekünk van mit ennünk, a cseresznye is fejlődik már szépen, most már minden bokor szállást ad a bakának, így azt írhatom, hogy kutya bajunk sincsen, csak a ráccsal szeretnénk már leszámolni.

Minden vágyunk

annak kivívása, hogy a macsói bántság ne csak fogalom legyen, mint a jeruzsálemi királyság, hanem valóságos magyar bántság legyen, elég magyar vér áztatta.

A ráccok nagyon unhatják a háborút, mert nem igen mutatkoznak, mi még nagy mosást is tartunk a szomszédságunkban.

Egyébként mi még csendben vagyunk, bár nem ritka az ágyúzás, fegyver ésgép-fegyverdurrogás sem, jól elkészített állásaink vannak s így nem igen van mitől tartanunk.

Idelenn úgy tudjuk, hogy Galiciában

már nem lehet tovább kitartani az oroszoknak.

Azért csak kitartás! ha nehéz is az élet, a mostani körülmények között nyugodtan kell viselni miut mi, katonák. Nem tart már sokáig, azután nyugodtan, rettegés nélkül élhetünk és dolgozhatunk.

## HIREK.

### Lefoglalt liszt Regőcén.

Erdekes eset történt a szomszédos Regőcén. Az ottani gőzmalom tulajdonosa, Glaser István szállítási engedélyt kért a hatóságtól. Amikor megkérdezték tőle, hogy mit akar szállítani, egész őszintén bevallotta, hogy Marosvásárhelyre eladott egy vagon lisztet, azt akarja elküldeni. Minthogy a lisztet rekvirálták és mindenkinek felesleges lisztkészletét be kellett jelentenie, természetesen Glasernak is ugyanezt kellett volna tennie. De Glaser ezt elmulasztotta, mert azt hitte, hogy ez rá nézve nem kötelező.

A hatóság Glaser kérésének nem tett eleget ellenben kiszállott a helyszínére és ott megállapította, hogy Glasernál nagy mennyiségű nullás és egyéb tiszta liszt van raktáron. Ennélfogva az egész liszt raktárát lefoglalták. Csak nullás lisztben 170 zsákkal találtak nála.

A lisztet zár alá vették és Glaser ellen megindították az eljárást.

— **Nyugalomba vonult járásorvos.** Mint illetékes forrásból értesülünk dr. Alföldy Lajos, bajai járás orvos, tb. megyei főorvos, aki tisztét évek hosszú során a leglelküimeretesebben látta el beadta a vármegyei törvényhatósághoz nyugdíjazása iránti kérelmét. Alföldi dr. egyben szabadságra is ment. Szabadságideje alatt Malciner dr. a garai községi orvos fogja a járásban helyettesíteni.

— **30 napalatt be nem cserél pénzek érvénytelnek lesznek.** Makósól írják: Nagyon fontos, s főleg a fémből vert pénzeket szenvedélyes gyűjtő és közforgalomból kivonó közönséget érdeklő kormányrendelet közöl a pénzügyigazgatóság, mely szerint a 10 és 20 filléres nikkelpénzeket, valamint az 1914. előtti időből való 1 koronásokat a makói adóhivatalhoz 30 nap leforgása alatt be kell szolgáltatni, ahol azokat új vorett pénzekkel cserélik ki. Aki ezt a rendeletet nem követi; s a fent megnevezett pénzeit egy hónapon belül nem cseréli át, az a kötelességmulasztásának maga látja kárát, annyiban ilyen pénzdarabjai érvényüket, s ezzel értéket is veszítik.

— **A hus. Aradon a város hatósága** azzal a tervvel foglalkozik, hogy a hét hét napján szüneteltetni fogja a huskimerést a mészárszékekben. Ezzel egyidejűleg a mészárosok a marhaárak szakadatlan drágulása következtében engedélyt kértek a husárok fölemelésére. Ezt a kérelmet a hatóság méltányosnak találta és az újabb husárákat ekként állapította meg: Szegyhús . . . . . 2-40 K  
Leveshús . . . . . 2 80 "  
Pecsenyehús . . . . . 3 20 "  
Írgejlük az aradiakat, akik a husárok ismételt emelése után is sokkal olcsóbb húst essnek, mint mi.

**Felülfizetések.** A bajai jótékony-célú Leányegyesület által rendezett jótékony-célú mozi előadásán kegyesek voltak felülfizetni: Stern Vilmos 30 K Bajai Kereskedelmi és Iparbank, Reich Gyuláné, dr. Itajk Aladár 20—20 K Schön Géza 11 K 20 f. özv. Reich Ignácné, Reich Vilmosné, Grünhut Miksáné, Milkó Mátyásné, Reich Zsigmond, Schlesinger Gyuláné, Polák Lajos dr. Róna Dezső, Wieser Sándorné, Reich Juliska 10—10 K Rosenfeld Ignác, Weidinger Hermanné, Schuhmacher Viktória 7-60—7-60 K Weidinger Gusztávné 5-80, dr. Lemberger Arminné, Daróci Ignác, Gonda Bólané, Köhegyi Aranka, özv. Michicsné, özv. Herfeldné és özv. Fried Gábrnné, Ágai Margit, Krausz Jakabné N. N. 5—5 K Preisz Bólané, dr. Kelemen József, dr. Monostori Gyula, Weidinger Benőné, Freund Lázárné, özv. Reich Bernátné, Schön Ödönné 4—4 K Weidinger Dezsőné Graaug J. Lipót, dr. Biró Aladár, Spitzer Jolán, Goldschmidt Ferenc, Reiter Jakab, dr. Gere Lajos, Lővi Manóné 3—3 K Krausz Lipót, Hnszer Gyula, Polák Bernátné, Weidinger Gyuláné, Fleischmann Manóné 2-40—2-40 K Lemberger Rezsőné, Szalai Sándor, Di-

# Fenyvesi Sarolta

**fűzőtermében készülnek a legtar-  
tósabb könnyű kidolgozású, tar-  
tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-  
:-: egyenesítők és haskötők. :-:**

amant Lajosné, Bruszt Sándor, Bachrach Emmi, Nikolics nővérek, dr. Földes Mihály Gergely főhadnagy, Simonovic Andor Klein Emilné, Szegő Ottó főhadnagy, Weidinger Gusztáv, Tománovics Györgyné özv. Krammer Mihályné, Dressler Gyula, Drescher Gyula, Ertl Józsefné, Scher Margit, dr. Gre Aladár, dr. Deli István, Kun Lajosné, Benkó Margit 2-2 K Müller Józsefné, Kráhl Edéné, dr. Beczassy Gyula 1-60-1-60 K Schwarz Józsefné, N. N., N. N., N. N., Vajda Henrik 120-120 K Schossberger Miksa, Rolberg Adolf, Krausz Jenő, Kráhl Andor, Markovics Ede, dr. Fehér János, Rossmann József, Braunfeld Ibolyka, Bacsa Gyula, dr. Kiss Péterné, N. N. dr. Pollermann Artúrné, Nagy Péterné, N. N. özv. Weiszberger Betti, 1-1 K Klein Józsefné, dr. Müller, N. N. Geiger Ignác, Sterner főhadnagy, N. N., 80-80 f. Fenyőné, Krisháber Gyula, Pollák Illésné N. N. N. N. N. N. 60-60 f. Oláh Mikály népfelkelő laboráns 70 f. özv. Nikolsburgeruá, Steiner N., N. N., 50-50 f. Deutsch Izidor, N. N., N. N., N. N., N. N. 30-30 f. Bevétel 810 K költség 210 K tiszta jövedelem 600 K.

### Rendkívüli közgyűlés 100000 koronát jegyzett a város a hadikölcsönből.

Baja város törvényhatósági bizottsága a f. hó 22-én rendkívüli közgyűlést tartott: A közgyűlésen Dr. Purgli Sándor főispán elnökölt, a ki megnyitó beszédben lelkes szavakkal üdvözölte hadseregünket, mely kiverte az ellenséget hazánk földjéről. Beszéde további részében megemlékezett Olaszországról is mely szövetségünk volt eddig és most ellenünk fordult. Fájdalommal, de elszántsággal és férfias bátorsággal fogadjuk új ellenségünket.

A főispán lelkes megnyitó beszéde után áttért a közgyűlés a rövid napirendre.

A tanács előterjesztésére elhatározták, hogy az új hadikölcsönből 100 ezer koronát jegyez Baja város és pedig 6 százalékosból. A hadikölcsönt a Bajai Takarékpénztárnál lombardirozzák. 1/2 százalékos jutalékot a takarékpénztár a városnak juttatja.

A katonai alreáliskolában betöltendő alapítványi helyre első helyen Hanák Endrét, második helyen a legjobb bizonyítvánnyal rendelkező Loob Nándort és a harmadik helyen Bezerédi Sándort ajánlotta a közgyűlés.

Ezzel a tárgysorozat kimerült és a közgyűlést elnöklő főispán bekezesztette.

Felülső szerkesztő: FODOR KÁROLY.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

**Irodai alkal-**  
mazást kereskedelmi tanfolyamot végzett, több évi gyakorlattal bíró gépírásban és könyvelésben jártas fiatal leány. Cim megtudható a kiadó-hivatalban.

## Kiadó

azonnal egy magtár  
Erzsébet királyné-  
utca 36. szám alatt.



## Kiadó magtár.

A főtérhez közel egy rak-  
tárnak is alkalmas tágas  
magtár f. évi augusztus hó  
1-től kezdve bérébe kiadó.  
Bővebb felvilágosítást ad  
a tulajdonos, Brade József.



## Aspirin- tabletták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítónak: sokszor kisebb értékek készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirin kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz aia 1 kor. 30 Bt. Utózatokat utaltunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



**PALMA** az elasztikus  
cipősarok

figyelje  
meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

## Gulliver

A prima  
kaucsuk  
cipősarok  
kaucsuk sarkok  
királya



rendkívüli puhaság, mert kaucsukból készült.

A kibocsátás alatt álló

5 1/2%-os és 6%-os

magyar hadi kölcsön-kötvényekre  
előjegyzéseket elfogad

a Bajai Takarékpénztár.

# „Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirajában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

## Eladó ház.

Néhai Kőrösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámnál Árpád-u 44.

## BAJAI KERESKEDELMi és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**